

90后“白发副所长”意外走红网络

本人回应网友关切：希望大家更关注我的工作而不是外表

一位有着9年警龄的“90后”派出所副所长，因为过早出现一头白发，这几天突然火了，网友亲切地称他为“白发副所长”“白发神探”，他就是四川省“人民满意公务员”、巴中市南江县公安局集州派出所副所长刘焯高。

3月19日，刘焯高在接受华西都市报、封面新闻记者采访时表示，以这样的方式走红网络，自己颇感意外。他特别回应网民的关切，说自身健康没有任何问题，基层派出所工作固然繁忙，但与头发变白没有必然关系；自己将更加努力地服务好群众，也希望大家未来多多关注自己的工作而非外表。



“白发副所长”刘焯高

他与同事辗转北京等10余个城市，行程近3万公里，将48名犯罪嫌疑人全部抓获归案，为群众挽回经济损失110余万元。刘焯高曾做客央视节目，详细介绍该案侦办过程，观众们都为这位年轻警察的出色办案能力点赞。

“社区管家” 多站在群众角度看问题

刘焯高外表威猛，但内心细腻。2022年6月，刚到集州派出所的刘焯高走街串巷，通过公开自己联系方式、发放警民联系卡等方式，快速熟悉了辖区社情民意和治安情况。短短几个月，他加入辖区75个小区业主微信群，化解矛盾纠纷100余起，成为辖区居民信赖的“社区管家”。

多年基层派出所工作经历，让刘焯高对群众工作形成了自己独到的理解。“要习惯换位思考，多站在群众的角度看问题。”他说，遇到复杂棘手的问题不能急躁，一次不行就再来一次，取得群众信任后，再难的问题都不难了。

意外走红 称头发变白与工作无关

前不久，刘焯高的故事被媒体报道后，网友们注意到了他的满头白发，留言大都表示关切，“辛苦了，白发副所长”，叮嘱他“照顾好百姓的同时，也照顾好自己”。甚至有辖区群众给派出所打来电话，向他所获得的荣誉表示祝贺。

突然走红网络，年轻的“白发副所长”很意外，但也很坦然。刘焯高说，自己身体健康，也无家族遗传病史，头发啥时候开始变白的，自己也没在意。曾有同事调侃他，妻子也劝他把头发染一下，但头发长得快，最迟两周就要理一次发，染发很麻烦，也没那个必要。集州派出所管辖区域较大，他分管案件办理与接处警，工作确实较为繁忙，但所里同事们都同样辛苦，自己头发变白与工作并无特殊关系。作为一位基层民警，他将更加努力地干好本职工作，不辜负大家的关心与厚爱。

华西都市报-封面新闻记者 谢颖
南江县公安局供图

侦破大案 曾做客央视介绍侦办过程

1.80米的身高、佩戴各种警用装备，初识刘焯高，他正带班执勤，一头斑白的头发，显示出与其实际年龄不相符的“成熟”。刘焯高生于1993年，自幼就有武侠梦，后来如愿考上警校，2015年大学

毕业后进入警队，先后在巴中市通江县公安局涪阳派出所、南江县公安局治安大队、集州派出所工作。

2019年，刘焯高作为主侦民警，参与公安部督办的“李某等人利用保健品诈骗案”，该案涉案金额1000余万元。

看见正能量 定格世间美好 汇聚凡人微光

成都14岁少年旅游途中勇救浙江落水老人

当地警察跨省来颁发荣誉证书

近日，因为2月14日在浙江旅游时勇敢救下一名落水老人，成都市锦西中学校2024届四班学生谢柯江一下子成了校园榜样。3月18日上午，浙江省嘉兴市嘉善县公安局西塘派出所副所长庄叶锋专程来到成都，为谢柯江颁发荣誉证书，表彰他挺身而出、救人于危难的义举。

“我只是做了一件小事，没想到会受到这么多关注。”对于见义勇为这件事，谢柯江和同学聊起来时总会这么说。同学和老师对谢柯江能这么做感到骄傲之余，并没有太多意外，“他是个热心肠，也十分有爱心，找他帮忙，他总是答应得很爽快。”

危急时刻勇救落水老人 “我只是做了一件小事”

3月19日下午，记者见到了谢柯江，这位14岁的少年身高1.72米，体重85公斤，笑起来有些腼腆。他说自己从小学一年级就开始学习游泳，自认为水性还可以，但这也是他第一次救人。被问及是否考虑到面临的危险时，他说：“本来来不及多想，当时只想救人。”思索一会儿又补充道：“下次遇到这种事，还是



谢柯江被授予见义勇为荣誉证书。周丽梅摄

会在力所能及的范围内，帮助别人。”

时间倒回到今年2月14日，谢柯江和父母正在浙江西塘景区游玩。据谢柯江回忆，大约下午1点，突然有很多人在叫喊，走近一看，他发现一名老人正在水里挣扎，附近一艘观光游船向老人抛去游泳圈，但老人没能抓住。“老人扑腾着，正往下沉。”谢柯江看得心里焦急，没有半分犹豫，他便一跃而下，迅速游向老人，并使劲拖拽着老人向岸边游去。与此同时，对岸一名男子也跳入水中，岸边的游

客有人递去竹竿、有人合力搭手，在大家共同努力下，老人被成功救上了岸。

看到老人被救起并无大碍，一身湿透的谢柯江转身悄悄地走了。

回到家的谢柯江并没把这件事放在心上，也没有告诉身边任何人。几天后，浙江省嘉兴市嘉善县公安局西塘派出所的电话“找到”了他，并对他表示感谢。3月18日，西塘派出所副所长庄叶锋专程来到学校，为谢柯江颁发了荣誉证书。“我只是做了一件小事，没想到会受到这

么多关注。”谢柯江腼腆地说。

老师眼中的“热心肠” 长大想做一名兽医

谢柯江目前就读于成都市锦西中学校，是一名初三学生，最近正忙着备战中考。

在与记者交流中，“做一个善良的人”是这位14岁少年说得最多的一句话。生活中，他十分有爱心，经常参加社会实践活动，力所能及帮助需要帮助的人。他喜欢动物，在家里养了鹦鹉、乌龟、螃蟹等小动物。他希望通过学习相关专业知识和技能，以后能成为一名兽医，保护动物。

在班主任傅莉眼中，谢柯江是一个热心肠的人，一直都特别爱助人为乐，看到谁有困难都会主动积极帮忙。比如班上谁生病了，他都会主动送到医务室。傅莉说，班级的课程表磁贴需要定期更换，在老师并没有安排他做的情况下，他主动承担了这个事情，并默默坚持了快三年，让她十分感动。班上每个学期都会评选“美德之星”，同学们自主投票，从初一到初三，每学期都有他。

华西都市报-封面新闻记者 周丽梅

网约车司机翻过栏杆 救下欲轻生少年

3月18日，一个平常的日子，因为一起偶发事件，让达州网约车司机侯中波的这一天变得格外有意义：他救下了一个准备跳河的少年，挽救了一条年轻的生命。

事后，侯中波说：“我不知道当时哪里来的力气，一下就翻过了一米多高的栏杆，然后三步并作两步赶上去，抓住了那个娃儿。”

母子街头追逐 网约车司机立即上前劝阻

今年56岁的侯中波是一名网约车司机，也是两个孩子的父亲。

3月18日上午10点10分左右，达州下着绵绵小雨，侯中波开着网约车从北外沿滨河路向市内方向行驶。当车行驶至上水岸附近时，他看见两个人从其车旁跑过去，一位女士正在追一个小孩，小



网约车司机侯中波

孩大约10多岁的样子，女士边追边喊：“帮我拦住他！”

“当时路上人不多，小孩根本没有理睬后面的喊叫。”侯中波说，他开始还以为是在抓小偷，后面才意识到是大人是在追自己的孩子。看到女士已经累得气喘吁吁，他一脚油门就追上那个小孩，喊他停

住，但小孩没有理他。

劝阻不成，侯中波急中生智，立即掉转头，拉上追赶的女士。

“我拉上小孩母亲后，根据她的描述，应该是两人在家里发生了争吵，小孩一时有点想不通，可能会做出过激行为。”侯中波说，前面就是茅茅溪大桥，他们猜测小孩肯定上桥了。于是，侯中波一边让小孩母亲立即报警，一边开车往桥上走。“我们很快就在桥上发现了娃儿的身影，他已经翻过了桥上的栏杆。”

翻过一米多高栏杆 几位热心人成功救下孩子

看到小孩后，侯中波立即将车停在桥上。为了不刺激小孩，侯中波与小孩母亲商量，让她留在车上，自己下车伺机而动。

“我停车的位置刚好在小孩子的对面，要救他必须先翻过桥中间的隔离栏杆。”侯中波说，他平时有支气管炎，累不得，当时不知道哪里来的力气，一下就翻过了一米多高的栏杆，然后三步并作两步跑过去。当时，刚好有人路过小孩翻桥的地方，他边跑边喊那个人帮忙把小孩抓住。

随后，侯中波和过路的几位热心人一起控制住了小孩。“警察很快也赶来了。看到小孩母亲抱着娃儿一直哭，我们心里也不是滋味，但看到娃儿没事，我们就悄悄离开了。”侯中波说。

“谢谢侯师傅出手相助，谢谢大家关心，不希望被过多打扰。”孩子母亲在接受记者采访时说。

华西都市报-封面新闻记者 罗轩
受访者供图